

# 加强互动交流 助推松潘幼教事业高质量发展

## 2023年大邑对口帮扶松潘幼儿教师培训举行

□赵小刚 本报记者 高明山 张俊华

近日,2023年大邑对口帮扶松潘幼儿教师培训圆满结束。期间,四川省成都市大邑县幼教专家围绕保育员标准化一日流程、全国学前教育普及普惠县创建(简称“双普”创建)、幼儿教师普通话培训、幼儿园课程建设和园所文化建设、幼儿教师标准一日流程五大主题,通过专题讲座、案例分析和交流研讨等形式,引领参培的150名学员在现场学习、互动中碰撞办学思想、启发教育智慧。一场场培训,就

是一场场教育理念交融、信息资源共享的盛会,每场培训结束后,学员们纷纷围着授课老师请教、交流,拷贝课件。

在培训总结中,学员们纷纷表示,此次培训带来的新理念、新思想、新方法,激发了自己的学习热情,让自己受益匪浅。松潘县青云幼儿园园长王丹丹说:“大邑专家老师们分享的实际案例,让我们更加直观地了解到普惠性幼儿园的实际情况和运营模式。我将把这些案例和

经验带回自己的工作岗位,结合本园的实际,不断改进办园质量,为孩子们提供更好的教育环境。”松潘县古城幼儿园副园长龙永芳说:“此次培训内容丰富,和我们以往所接受的培训完全不一样,在让我们豁然开朗的同时,又启发了我们思考如何建设幼儿视野的教育环境,如何在开设园本课程的基础上形成办园特色……”

这次培训的成功举办,加强了大邑、松潘两地教师教育教学、教研

科研的互动,拓展了松潘县教师的教育视野,增强了她们的反思研究意识,推动了松潘幼教事业高质量发展。

据悉,此次培训事前经两地教育局充分沟通,大邑县教育局根据松潘幼教事业发展所需,制订培训菜单,精心选派8位省市名园长、名优骨干教师组团赴松潘送培。时值大邑教育“双普”创建的收尾攻坚阶段,此次培训为松潘即将开展的“双普”创建工作发挥了极强的指导作用。



柏家小学校园一角

抓安全、抓法治就是抓发展,有了安全就能保障校园的和谐稳定,有了法治支撑,就能提高师生知法、守法、用法、护法行为。近年来,重庆市梁平区柏家镇中心小学(以下简称:柏家小学)紧紧围绕安全、法治教育两个核心聚焦点,坚持“安全第一、预防为主、警钟长鸣”的宗旨,采用多种形式和渠道把安全、法治教育工作抓牢抓实抓严抓细,不仅保证了良好的教育环境,更是收获了优秀的教育教学成果。据悉,该校作为一个典型的偏远山区小学,在全区教育教学质量考核考评中,连续五年均获得一等奖,可以说,该校是一所值得称赞的人民满意的学校。

### 筑牢安全屏障 提高保险系数

据了解,柏家小学切实把安全工作作为学校工作的重点之一,成立了以校长为组长的安全领导小组,由分管校长具体抓,各办、室、班主任制订安全教育方案并组织实施,不留丝毫缝隙和瑕疵。该校严格做到天天讲安全,层层明确责任。同时,学校与各班主任、学生家长签订了安全责任书及由家长签订安全较为敏感方面的承诺书,使学校安全管理工作形成了横向到边,纵向到底的管控系统。不让安全隐患及安全事故在校内外有立足之地,有效地提高了全校的安全保险系数,为师生的生命财产安全和学校全面发展撑起了一片蓝天。

该校建立了安全保卫工作领导责任制和责任追究制,订立《门卫管理制度》,将定期检查和日常防范相结合,制定了各项应急情况处理预案。据该校相关负责人介绍,他们制定了《安全管理制度》和《安全奖惩制度》等,且加以严格落实和兑现,实行一票否决制。加强了门卫询问调查力度,对学生所带管制刀具和危险物品进校园坚决进行没收,对外来人员进行仔细询问并加以详细登记。保持保安人员巡逻常态化,对重点区域的安全隐患进行拉网式排查,甚至派出保安人员就地严防死守。

### 加强专题教育 提高法治意识

面对当前网络诈骗与校园欺凌等现象较为突出,加强法治教育刻不容缓。对此,柏家小学制订了法治教育方案,多次召开行政班子会、全体教职工大会,充分利用每周星期一升旗之机,由分管法治的领导讲解法律知识,结合典型案例进行深刻剖析、讲解如何预防危险和欺凌、如何保护师生的生命财产等。该校高度重视法治教育活动,通过对《未成年人保护法》《义务教育法》《道路交通安全法》《治安管理处罚法》《刑法》等法律法规的学习,努力提高孩子们的法治意识、法律意识和自我防范能力。

校园内隐藏着不可预估的安全问题,周边环境的安全隐患更加明显,排查安全隐患尤为重要。对此,该校与柏家镇政府相关部门、辖区派出所、市场监督管理所、居委会等单位联合行动,长期邀请相关部门到校拉网式检查,彻底排除校园内外的安全隐患。特别重要的是,法治副校长(即辖区派出所民警)定时到校进行法治讲座,发放防诈骗宣传传单,还与学校领导班子紧密加强沟通对接,制定防范预案,不断推进法律进校园,让法治意识深刻地扎进孩子们的心灵。全力培养一支素质过硬的普法宣传教育教师队伍,发挥政治课教师“领头羊”作用。与此同时,该校还把法治教育与课堂教育完美结合……通过这一系列的法治教育的大力开展,真正让学校成为孩子们快乐成长的安静乐园。

安全、法治宣传是学校推行安全法治教育的又一重大举措,柏家小学以活动为载体,以教育为目的,开展了丰富多彩的活动,以此来强化安全法治教育。据该校主要负责人介绍,他们主要从防溺水、防火灾、防校园欺凌、防打架斗殴、加强防震演练、加强消防演练、加强法治宣传教育等方面着手。该校邀请法治副校长到校开展安全讲座,升旗仪式、安全月、安全日、“六一”儿童节等专门编排与安全法治相关的节目,在班会上时时刻刻讲安全。通过在校园的每个角落张贴安全和法治图片,在展板上宣传安全法治知识,在校园醒目位置悬挂安全法治宣传标语,讲述安全事故案例和违法犯罪案例等措施,生动地提升了师生对安全法治的认知,有效地增强了师生的安全法治意识,提高了师生的防范能力和自我保护能力。在安全、法治教育的引领下,极大地提高了孩子们的思想品格,提高了孩子们的学习激情、守纪及爱国主义情怀,为创办管理一流、质量一流、服务一流的农村示范学校奠定了稳固的基石。

通讯员 方伟 付开云 特约记者 许天位

## 安全法治时时抓 教学环境日日好 ——重庆市梁平区柏家镇中心小学狠抓安全法治教育纪实

## 拼搏让生命更精彩 体育铸就美好未来 ——重庆市忠县拔山镇中心小学校办学特色纪实

全面育人是学校当前的首要任务,体育是“五育”之一,强化体育训练是磨练孩子韧性、意志力的手段,是提高孩子身体素质的抓手,更是陶冶孩子们思想情操和道德品质的重要举措。近年来,重庆市忠县拔山镇中心小学校(以下简称:拔山小学)秉承“大道至简”的办学理念,以办好人民满意教育为宗旨,提高办学品牌为核心,在常规体育不放松的基础上,重点开辟了足球、游泳等有利于孩子成长的特色体育科目,让孩子们在快乐中学习、寻找兴趣爱好,在学习中感受特色体育的无穷魅力。

### 小足球大人生 凸显立德树人

学校持续高质量发展离不开体育的开发创新。据了解,忠县拔山小学“在传承中发展,在发展中创新”,在“阳光教育”的基础上提出“以生为本、以师为本”的“山高人为峰”新的教育理念。以教师“四个一”活动,将教师身体素质和业务水平有机融合。以学生放学“三个一”标准,将五项管理、延时服务、双减工作三项重点工作融合发展,持续推进校园足球和游泳训练有机融合。以“小足球大人生”作为学校“立德树人”的根本任务,以游泳锻炼带动学生法治意识培养。

### 增强体育运动 陶冶孩子品格

当全国各类学校掀起一股踢



忠县拔山小学教练员和足球队员留影

足球的热浪之时,拔山小学积极行动起来,经过考核,选拔了球艺较高的学生组建了男生、女生足球队,在该校教练的精心指导下,足球队员的水平有了大幅度提高,今年6月2日在全县小学足球比赛中,拔山小学男女足球队均获得了冠军。

去年9月,拔山小学面对困难,扛起责任,紧紧围绕“八大因素”“两个关键词”“从小开始练、人人会踢球、班班有球队、男女齐上阵”,聘请专业教练到校指导工作,选派体育教师到外地或具有优质足球经验的学校去取经、去深造,通过此举,该校体育教师成为了行家里手,为学校足球体育事业注入了强劲力量,潜移默化中提升了学生的积极性,为学校的进步平添了一抹亮色。可以说,师生对足球都产生了极大热情,人人喜爱足球,人人拥有足球已经成为了学校的闪光点。笔者在

该校走访时,随机询问了一名五年级学生,问他学会了踢足球,影响学习吗?他说:“不仅不影响学习,通过锻炼,身体素质好了,学习更有劲头了。”

### 措施落实落地 培养足球骨干

拔山小学用八大措施坚守校园足球推进工作:一是组建足球特色班,在各年级选拔足球苗子组建特色班,带动全校足球运动;二是高薪聘请专业足球教练,培训教练队伍,指导代表队训练;三是组建梯级校园足球代表队,一到五年级分别组建足球队代表,形成梯级配置,谋求长远发展;四是保障训练时间,每天早上一小时,课间三十分钟,下午一小时足球训练,保障训练时间和训练量;五是竞赛促练,每周进行一场对抗赛,每期一届班级足球联赛,每

年一次校级足球联赛,实时联系兄弟学校举办友谊赛,达到练赛相互促进的目的;六是全员足球兴趣培养,一至六年级每周至少开设一节足球课,幼儿园一二节开设足球启蒙教育课,真正做到从娃娃抓起;七是开展足球课程研究,发动全校教工积极参与校园足球课程的研究,并以此申报了全县唯一的“立德树人实践教学基地校”,以足球文化带动学校德育工作;八是提升队员营养保障,学校对梯级校队队员每天增加一份营养食品,实现增强体质与体能的双重目标。

该校全力推进校园足球特色建设,强力推进以下目标:一是训练一支善战的校队;二是推动全民健身,希望孩子们小学毕业后无一肥胖、无一近视,初一军训不晕倒;三是通过足球活动,培养孩子责任感、毅力、团队协作等能力,以及拼搏——成就梦想的足球精神,通过足球活动来激发学生的爱国热情。该校与忠县中学和甘井中学合作,旨在实现有序推进校园足球阶段性与持续性发展的目的,为培养优质足球人才贡献一份力量。

拔山镇是忠县教育强镇,尤其有拔山中学这所教育龙头,这就为发展校园足球提供了得天独厚的条件。“自然生长,静待花开”是指路明灯,“拼搏——成就梦想”也是至理名言。我们坚信,敢想、敢拼、敢闯的拔山中学和拔山小学全体师生,一定会让拔山这片土地花开有时。

通讯员 杜华明 胡松林  
特约记者 许天位

## 探寻川剧之美助校园文化绚丽绽放: 零距离感受传统文化魅力



为了传承和弘扬中华传统经典文化,近日,四川省绵阳市涪城区开展川剧进校园活动,涪城区吴家镇小学、杨家镇小学、金家林学校等12所学校的师生们,跟随着绵阳市川剧演员的脚步,一起走进传统艺术的殿堂,感受川剧传统文化的魅力和智慧。由涪城区的文广旅局和教体局携手绵阳市艺术剧院有限责任公司共同举办的本次活动,将走进涪城区16个乡镇中小学校,推广川剧艺术,提高广大师生的文化艺

术素养。演出现场,中国戏剧“梅花奖”得主、国家一级演员蒋淑梅表演的《衣冠梦》片段,众多年轻川剧演员表演的《滚灯》《梅花绝句》《别洞观景》《拦马》等川剧名段,如旋风般引来了同学们的欢声雷动,气氛热烈至极,掌声、笑声、欢呼声此起彼伏。而《变脸吐火》更是让现场的气氛达到了高潮。当演员把火吐出来的一刹那,全场瞬间沸腾了。每一次变脸,每一个动作,都充满了神秘的美

感,让同学们惊叹不已。

为了开展川剧艺术普及活动,加强川剧文化的群众知晓度,促进川剧艺术人才梯次培育,主办方还开设川剧课程,进行声乐、表演技巧的教学,还将选取3所乡镇中小学校作为川剧艺术重点普及基地。这些基地将每月开展1场专业培训,全年不少于18场。培训内容包括川剧的基本知识、表演技巧、服饰化妆等,以及针对不同年龄段和水平的师生的实际需求进行个性化

的辅导和培训。指导川剧艺术重点普及基地学校创编川剧特色节目1个,有助于提高师生的表演能力和艺术水平。在年底还将组织开展“涪城区中小学川剧汇演”,为师生的学习成果提供展示的舞台,同时也为推广川剧艺术和传统文化提供更多的机会和平台。这不仅有助于丰富校园文化生活,也将为传承和弘扬中华优秀传统文化作出积极的贡献。

周梁 特约记者 田明霞 文/图



通讯员 方伟 付开云 特约记者 许天位